

十年开拓硕果丰

——深圳清华大学研究院的发展之路

● 冯冠平

10年前，清华大学与深圳市牵手建立深圳清华大学研究院(简称研究院)。十年磨一剑，以自主创新为根本的深圳清华大学研究院在实践中形成了完善的“自主创新孵化体系”，实现了研发平台与孵化器、创业投资的良性互动，总结出一套有利于发展的理念、体制、机制和运作模式，先后创建了珠海清华科技园、深圳清华信息港、深圳清华实验学校、广东南海数字媒体产业园。研究院的净资产由成立之初的8000万元发展到10多亿元。今天的研究院以自己的累累硕果向海内外昭示着她的蓬勃生机和光明前景。

探索体制创新 确立“四不像”理论

1996年12月，深圳市与清华大学本着“市校联合，优势互补”的原则，共同投资创建深圳清华大学研究院。研究院作为以企业化方式运作的股份制事业单位，实行理事会领导下的院长负责制。1999年8月，研究院大楼在深圳科技园南区落成，占地面积1.6万平方米，建筑面积3.2万平方米。

深圳清华大学研究院要适应特区的形势与环境，用单纯高校、事业单位、企业或科研机构的思路都是行不通的，它是介于四者之间的一个综合体、变异体和改良体。费孝通先生曾为研究院题辞：“高技术上市公司的摇篮，创业者成功发达的阶梯”，为此研究院着力体制创新，形成了独具特色的“四不像”的创新思维：

第一，既是大学又不完全像大学，文化不同。研究院的文化植根于清华大学的校风和传统，又融入了特区企业的文化特点；

第二，既是研究机构又不完全像科研院所，功能不同。研究院不同于一般的科研院所，把科技创新、人才培养、管理服务和创业投资等功能融为一体；

第三，既是企业又不完全像企业，目标不同。研究院实行企业化运作但又不同于一般企业，强调社会效益

和经济效益并重，通过孵化高科技企业，培育科技成果的转化基地；

第四，既是事业单位又不完全像事业单位，机制不同。研究院实施严格的业绩考核制度，实行全员聘任的企业化管理方式。

在体制、机制创新的前提下，研究院立足深圳，依托清华大学，面向华南地区，发挥自身优势，以市场为导向，提出“推出一大批拥有自主知识产权、面向市场的科研成果，加速科技成果转化，培育高科技创新企业，培训高层次人才”四大主要发展目标，在集成创新方面开展了卓有成效的工作，取得了显著成绩。

雄厚实力 打造多项创新成果

深圳清华大学研究院先后投资2亿元，组建了两个华南地区实力最强的研究开发基地——新材料与生物医药研究所和信息与光机电研究所，下属10个重点实验室，其中6个为深圳市重点实验室、1个为国家实验室分室，2004年在深圳市评出的全市8个优秀实验室中，研究院占据了半壁江山；平均每年申报专利近40项，承担了包括国家“863”、“973”等重大科研项目，推出了一批包括传感器、红外快速体温检测仪、数字电视等在内的重大自主创新成果。研究院迄今共拥有100多项专利，其中60%以上是发明专利，2005年在广东科研院所中位列第三；与近100家企业签订技术合同280多项，促进包括数字电视与多媒体、红外快速体温检测仪、石英晶体力敏传感器、电力载波通信芯片、纳米涂料、膜生物反应器污水处理、牙齿隐形矫正技术等在内的150多项科研成果的产业化；技术创新产生的价值达100多亿元，其中“石英数字式力传感器及系列全数字化电子衡器的研究与产业化”项目荣获2003年国家科技发明二等奖。

2003年4月11日，中共中央书记、国家主席胡锦涛视察研究院。根据总书记指示精神，研究院在10天时间内就研制成功了世界上第一

台定位式、手提式和扫描式3种红外快速体温检测仪，为抗击非典斗争的胜利立下了汗马功劳。截至2003年6月23日，近3万台各类红外快速体温检测仪销往全国24个省、自治区、直辖市和香港、澳门等地，并出口马来西亚、菲律宾、泰国等国。在非典期间，研究院先后向广东省、深圳市教育系统捐赠了价值150万元的各式红外快速体温检测仪，广东省非典型肺炎防治工作指挥部为此专门举行了捐赠仪式，广东省省长黄华华认为红外快速体温检测仪对“预防控制非典起到了十分重要的作用”，该项目也因此获得2005年国家科技进步二等奖和广东省科技进步特等奖。

为加快推进我国拥有自主知识产权的地面数字电视事业的发展，清华大学于1999年提出并研发成功具有原创性知识产权的地面数字电视广播传输方案，2004年1月，清华大学将该方案的工程化和产业化任务交由研究院承担。2004年6月，研究院斥资1亿元，成立深圳力合数字电视有限公司，在广州、深圳等全国多个省市开展各项对比实验，开发出车载接收、定点接收和个人便携式接收等终端产品，与7个省市的广电部门合作成立了移动数字电视传媒公司，承担了广州等十几个城市的地面数字电视系统集成工程，在当地形成了数字电视网络覆盖。截止2006年3月，在全国开展地面数字电视运营的35个省市中，22个省市采用了我国标准，极大地遏制了欧洲标准的蔓延势头。2005年6月，研究院研发成功整体技术国际领先的、我国第一个集地面电视网、电信移动网和因特网“三网合一”的多媒体互动增值服务平台——紫荆神网。紫荆神网能有效提供各类交互式服务，并可在农村信息化、高速无线下载以及远程教育等方面发挥重要作用。

科技创新孵化器 成功孕育高技术企业

深圳清华大学研究院积极打造“科技创新孵化器”，通过支撑、投